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Итоги социально-экономического развития
Курагинского района в 2024 году 
Итоги социально-экономического развития Курагинского района подготовлены на основе данных Красноярскстата по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства (включая средние предприятия) за 2024 год в денежном выражении, и данных предприятий района в натуральном выражении.

Ситуация в отраслях экономики района в истекшем периоде текущего года характеризуется следующими показателями.

Объем отгруженной продукции (работ, услуг) по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства (включая средние предприятия) в действующих ценах в 2024 году составил 10641,8 млн рублей, что составляет 106,8 % по отношению к 2023 году (9968,7 млн руб.).
В том числе объем отгруженной продукции промышленного производства  составил 5382,5  млн рублей, (2023 год – 5895,8 млн руб.), т.е. наблюдается снижение на 8,7%. 
Сложившийся показатель промышленного производства обусловлен изменениями в промышленных видах деятельности.
Раздел В. В добывающий сектор экономики Курагинского района входит филиал ОАО «Первая нерудная компания» Курагинский щебеночный завод, которым строительного щебня произведено за год 519,5 тыс. м. куб. (90,5 % к уровню производства 2023 года), снижение добычи – в связи с простоями на ремонт оборудования. А также ОАО «Артемовская золоторудная компания», занимающееся добычей золота. Золота за 2024 произведено 30 кг (24,8 % к уровню 2023 года – 121 кг). Предприятие занималось в основном предоставлением услуг по обогащению руды, но объем отгруженной продукции на 19,2 % выше уровня 2023 года.
Раздел С. В раздел обрабатывающие производства входит производство драгоценных металлов и продуктов питания. В статистику по району включены данные ООО «Сисим», добывающего золото на территории Курагинского района. За 2024 год объем отгруженной продукции составил 85,4 % к уровню 2023 года.
Кроме добычи драгметаллов в раздел «обрабатывающие производства» входит производство пищевых продуктов (ООО «Саянмолоко» и ОПХ «Курагинское»), по которым за год наблюдается рост объема отгруженной продукции в 1,4 раза к уровню 2023 года. В районе произведено 6045 тн продукции зернопереработки (мука, крупы, макароны) и 183,6 тн молочной продукции.
Раздел D. В раздел производство и распределение электроэнергии, газа и воды входят в 2024 году 12 организаций ЖКХ, предоставляющих жилищно-коммунальные услуги (тепло-водоснабжение, водоотведение) в районе:

МП «Краснокаменское коммунальное хозяйство», ООО «Кошурниковские энергосети», ООО «Курагинский ТеплоВодоКанал», ООО «Курагинский энергосервис», ООО «ЖКХ Маринино», АО «Ирбинские энергосети», ООО «Новые технологии и коммуникации», ООО «Водоканал», МП «Автоколонна Курагинского района», МП «Саяны – Сервис», ООО «Профессиональный сервис», МУП «Артемовское городское хозяйство». За год по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства (включая средние предприятия) произведено услуг на 528,6  млн. руб., что 105,7% к уровню 2023 года (499,9 млн. руб.). Причина – рост тарифов на коммунальные услуги.

Раздел E. Объем отгруженной продукции в 2024 году составил 42,0 тыс. рублей, что 76,5% к уровню 2023 года (47,9 тыс. рублей). В раздел переработка отходов включено производство ООО «Ирбинский рудник» строительного щебня путем переработки вскрышных пород из отвалов.  С 2021 года ООО «Ирбинский рудник» прекратило производство щебня, занявшись реализацией запасов, из-за выхода из строя дробильного оборудования. 
В 2022 году предприятие вошло в процедуру банкротства, персонал переведен в другое предприятие собственника (ООО «Инертпром»), зарегистрированное в г. Красноярск. Предприятие занимается реализацией запасов. 
В целом по собирательной классификационной группировке видов экономической деятельности «Промышленность» можно заключить, что в 2024 году промышленные предприятия района работали достаточно стабильно.
В сельском хозяйстве района за 2024 год объем отгруженной продукции в сельскохозяйственных организациях составил 2917,3 млн рублей, что составляет 131,8% к 2023 году (2218,2  млн  рублей). 

В натуральных показателях относительно 2023 года производство мяса в хозяйствах всех категорий увеличилось на 15,3 % (за счет замены скота АО «Березовское»), производство молока возросло на 21,1 % (за счет повышения надоев и качества кормовой базы, а также увеличения поголовья в животноводческом комплексе АО «Березовское»). Зерна в районе собрано на 12,3 % меньше, чем в 2023 году, в связи со сложными погодными условиями в период уборочной компании 2024 года.
	
	ПОКАЗАТЕЛИ
	за 2023 год, тонн
	за 2024 год, тонн
	%

	1
	Производство молока
	45761
	55437
	121,1

	2
	Производство мяса на убой (в живом весе)
	2906
	3351
	115,3

	3
	Производство зерна (в амбарном весе)
	70307
	61662
	87,7


В отрасли «Строительство» в 2024 году инвестировано в основной капитал 1601,1 млн рублей, что 58,3 % к уровню прошлого года (2745,5 млн руб.). 
Снижение наблюдается по отрасли «сельское хозяйство»  - инвестиции 975,5 млн рублей при 2127,7  млн рублей в 2023 году, в связи с окончанием реализации инвестиционного проекта АО «Березовское» «Строительство животноводческого комплекса на 2300 голов в с. Березовское». 
На объем работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство», с 2017 года влияет реализация федерального инвестиционного проекта «Строительство вторых железнодорожных путей и железнодорожной инфраструктуры на участке Междуреченск – Тайшет» и зависит от деятельности подрядных организаций и реализуемого этапа строительства.  
В сфере жилищного строительства в районе введено за год 11,770 тыс. кв. метров общей площади жилых домов, что 85,2% к уровню 2023 года (13,817). 
Объемы производства по отрасли «Транспорт и связь» возросли на 45,1 % к 2023 году (523,9 млн руб. по сравнению с 358,5 млн руб.) за счет деятельности структурных подразделений Красноярской железной дороги. 
На результатах деятельности отраслей сферы потребительского рынка в 2024 году отразился рост индекса инфляции и улучшение потребительского спроса.
Инфляция на потребительском рынке Красноярского края (сводный индекс потребительских цен) за декабрь 2024 года сложилась на уровне 109,6 % (по отношению к декабрю 2023 года), что на 1,8 п.п. выше уровня аналогичного показателя 2023 года (107,8 %).

В результате за 2024 год оборот розничной торговли (3080,5 млн рублей) возрос на 17,6 % к периоду прошлого года в действующих ценах, и на 7,3 % в сопоставимых ценах, что соответствует общекраевой и среднероссийской тенденции.
Оборот сферы общественного питания возрос на 0,5 % в действующих ценах и  снизился на 4,2% в сопоставимых (65,1 млн руб.).
В секторе платных услуг населению за 2024 год объем платных услуг населению вырос на 6 % к прошлому году в действующих и снизился на 3,3 % в сопоставимых ценах. 
Результаты финансовой деятельности предприятий: по кругу отчитывающихся перед органами государственной статистики предприятий за 2024 год  сальдированный финансовый результат по основным видам экономической деятельности организаций сложился в сумме 428,0 млн руб., что на 47,8% выше уровня прошлого года (289,5 млн рублей). При этом прибыль прибыльных предприятий составила 500,1 млн рублей, или на 60 % выше уровня 2023 года (312,6 млн рублей). Налога на прибыль в бюджет района поступила 18,2 млн рублей, что на 13,1% выше уровня 2023 года.
В сфере «Малое и среднее предпринимательство» по состоянию на 1 января 2025 года в Курагинском районе зарегистрировано с учетом индивидуальных предпринимателей 905 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них количество малых и средних предприятий составило 148 ед. или 16,4% от их общего количества (снижение в  абсолютном выражении - -6 ед.) Фактически открыто 6  малых предприятий, ликвидировано 13 предприятий. Рост в 5 ед. к численности на 01.01.2024 года - за счет увеличения количества индивидуальных предпринимателей. 
Из общего количества субъектов малого и среднего предпринимательства 19,3% (175 ед.) относятся к сфере производства, 40,6%  (367 ед.) осуществляют деятельность в сфере розничной и оптовой торговли, оставшаяся часть приходится на предприятия,  оказывающие услуги (40,1%).
В 2024 году деятельность в качестве самозанятых граждан  осуществляли 2495 граждан, зарегистрированных на территории  Курагинского района, прирост по отношению к 2023 году составил 37 чел.
Среднесписочная численность работников субъектов МСП (без индивидуальных предпринимателей) на конец 2024 года оценивается в 3,3 тыс. человек, что на уровне 2023 года.
В целях стимулирования предпринимательской активности в крае реализуется муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства», в рамках которой с 2022 года начата поддержка самозанятых граждан и начинающих предпринимателей.  В течение 2024 года поддержано 3 начинающих предпринимателя и 3 действующих субъекта СМП. По различным аспектам ведения предпринимательской деятельности  администрацией района субъектам МСП, самозанятым физическим лицам и физическим лицам, заинтересованным в начале осуществления предпринимательской деятельности, оказываются консультационные и образовательные услуги.

Субъекты малого бизнеса, стабильно работающие в производственной сфере, обеспечивающие занятость населения и вносящие весомый вклад в экономику района, это ООО «Курагинское промыслово-охотничье хозяйство», ООО «Курагинский райтоп», ООО «Бис», ООО «Монолит», ООО «Известком», ООО «Барс»,  ООО «Связьстройкомплекс», ООО «Курагинское ХПП». 
По важнейшим социальным показателям отмечаются следующие изменения.На рынке труда в 2024 году относительно 2023 года наблюдалась стабилизация ситуации. По состоянию на 01.01.2025 уровень зарегистрированной безработицы составил 0,5 %, тогда как в прошлом году 0,8 % от численности трудоспособного населения в трудоспособном возрасте.
Численность безработных граждан, зарегистрированных в службе занятости населения, на указанную дату составила 115 человек, что  ниже значения на 01.01.2024 на 59 человек. 
Снижение численности безработных повлияло на рост численности занятых. Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) в организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства,  в истекшем периоде текущего года возросла по отношению к аналогичному периоду прошлого года на 0,9%, или на 71 чел. (7701 чел. и 7630 чел. соответственно). 
Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника в организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, за 2024 год составила 61814,0 и увеличилась по отношению к 2023 году номинально на 20,2% (51439,4 руб.   руб.), реально – на 10,4 % (в крае 16,5% и 7% соответственно). 
Динамика заработной платы обеспечена повышением оплаты труда работников предприятий производственных отраслей, организаций бюджетной сферы, а также повышением с 1 января минимального размера оплаты труда.
Задолженность по заработной плате по состоянию на 01.01.2025 зафиксирована по предприятию-банкроту ООО «Сибэнерготепло» - 0,151 млн руб. (0,151 млн руб. на 01.01.2024).
Демографические показатели в 2024 год продолжали снижаться как за счет естественного движения, так и по показателям миграции. 
Родилось 339 человек (2023 – 389 человек), умерло – 642 человека  (2023 – 657 человек), естественная убыль  -303 человека (2023 –   -268 человек). 
Прибыло в район 1702 человека (2023 – 1980 человек),  выехало 1815  человек (2023 – 2144 человека), миграционный прирост отрицательный, составил  -113 человек (2023 – -164 человека).
Общая убыль населения составила 416 человек против убыли  в 432 человека за 2023 год, что соответствует краевой и общероссийской тенденции. 
Предварительно, численность населения района на 01.01.2025 составила 38837 человек.
Руководитель 

УЭ и ИО Курагинского района                                                    Е.А. Серостанов
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